

生盐渍化，成为农业低产的主要因素之一。由于新疆地处内陆封闭环境，丰富的盐类物质只能在区内循环，致使土壤残余积盐和现代积盐过程都十分强烈。由于盐渍土面积大、种类多，新疆被一些外国学者称为“世界盐渍土博物馆”。

多少年来，人类一直想通过各种方式改造盐渍化土地，让他们成为人类种植农作物的良田。在上世纪五六十年代，新疆生产建设兵团二师的一些团场土地由于盐渍化程度太高，被苏联专家判定为：人类无法在此生产生存。可不信命运的兵团人，通过挖排碱渠、大水漫灌等方式，改造了这些土地，让盐渍化土地成为今日亩产很高的良田。

但这个结果的现实必须有大量的水作为保证，一旦没有水，这些土地盐渍化仍会重现。而随着滴水灌溉技术的推广，这种现象已经出现，人类再次面临如何改造盐渍化土地的重任。

田长彦研究员介绍，10年前他们来到克拉玛依市时，当地政府领导抱着怀疑的态度领他们来到盐渍化程度十分严重的一片荒滩，指着这片土地说：你们如果能让这里长出庄稼，这片土地你们可以使用100年。

如果采用大水漫灌等传统方式，可能在短时期内可以让这片土地变成良田，但以后水资源紧张了怎么办？采用滴水灌溉后土地再次返回盐渍怎么办？一系列的问题，让田长彦和他的团队清醒地认识到，再也不能采用过去传统的方式了，必须寻找到一种既节约又可持续发展的科学方式，让这片盐渍化程度严重的土地变成良田，造福人类。

盐生植物将是盐渍土改良利用的现代首选

其实，在盐渍土地上并非没有一丝绿色，偶尔生长的一些植物点缀了荒漠，也让科学家看到了未来的希望。他们首先做的一件事就是筛选和引种经济盐生植物。

盐生植物就是在盐渍土地上生长的植物，它不知为何能抗拒盐碱化程度很高的土地，成为荒漠里的希望。通过几年的努力，田长彦和他的团队发现，新疆有盐生植物305种11变种4亚种，约占全国盐生植物的60%。其中新疆特有品种7种，国家濒危保护植物7种。

通过小规模的试验后发现，这些盐生植物不仅能绿化荒漠，更主要是，它们均可以通过生长这个环节，将土地里的盐碱带走。最终的结果是，它们的体内含有盐碱了，土地里的盐碱成分逐年减少了。田长彦介绍，盐

渍土地里一亩地可收获近两吨草，被这些草“吃”掉土壤里的盐近500公斤，这比靠大水漫灌“清洗”土壤投入小，可持续性更好。

这一发现让田长彦和他的团队如获珍宝，他们的试验开始向更深领域进行。在试种了两年盐生植物后，他们在这片土地上开始种植棉花等作物，获得成功。而他们种植的盐生植物，农民也都将其收获回家，成为牛羊饲料里必不可少的一种添加物。“因为这些盐生植物含有丰富的盐，这恰恰是动物生长中必不可少的养料，所以改变荒漠的同时，我们又收获了另一个成果：给农民养殖找到了新的饲料，真是一举两得呀。”田长彦感慨地说。

通过分析他们进一步发现，这些盐渍土地在没有种植前含盐量每公斤在50克左右，经过种植耐盐植物后，每公斤含盐量降低到10克左右。此外，盐生植物中蕴含着丰富的经济盐生植物，包括食用盐生植物、药用保健盐生植物、饲用盐生植物、纤维盐生植物和绿化观赏盐生植物等。

由此他们得出结论：盐生植物的开发与利用，是盐碱地区治理开发的有效措施，是推进盐碱地区农业结构调整、改善生态环境、促进可持续发展的重要途径。盐土农业巨大的经济开发潜力、广阔的市场开发前景和良好的生态改良效益是可以预期的。

盐土农业巨大的发展潜力令人向往

土地还是原来的土地，植物还是原来的植物，但产生的经济效益却明显不同。更不同的是，通过盐生植物的种植，盐渍土变成了良田，这一神奇的变化具有投资小、适应范围广和可持续等优点，盐土农业自然成为人们关注的热点。

在克拉玛依成功实验后，田长彦和他的团队在新疆昌吉回族自治州阜康县生态站建成100亩的盐生植物园，引进定植了143种盐生植物，为盐生植物的筛选利用提供了平台。

尹传华博士负责喀什地区岳普湖县盐碱地的改良工作。当他来到这片寸草不生的土地时，当地的农民不相信这位年轻人可以让这里长出庄稼。第一年，当这片从未长出过绿色植物的土地真得长出青草，青草还能当饲料时，农民们信服了他。“现在这里的农民早就在我们刚改造过的土地上种棉花了，亩产360公斤以上。用他们的话说，这完全是块好地。”尹传华自豪地说。

田长彦研究员介绍，通过几年的努力，他们已在新疆的克拉玛依市、

喀什地区和巴音郭楞蒙古自治州的库尔勒市改良盐渍化土地上千亩，相当于增加了上千亩的良田。

“最让我们感到欣慰的是，通过盐生农业的研究，我们发现了更大的农业发展应用前景，就是地下水咸水的利用。新疆地下水咸水资源丰富，但多数地下水为咸水，过去无法使用。盐生农业发展过程中，我们就通过咸水的灌溉，达到发展农业的目的，这不仅不占用原本就紧缺的地表水资源，还找到了咸水使用的方向，真可谓是一举两得。”田长彦研究员兴奋地说。

新疆土壤盐渍化造成每年粮食减产约7.2亿公斤，占粮食总产的8.6%，棉花减产13.05万担，占棉花总产的9%。所产生的经济损失约35亿元，占当年种植业总产值7%~8%。新疆有后备耕地2.69亿亩，90%为盐碱地，由于缺水而得不到开发。新疆每年生态需水280亿立方米，有100多亿立方米地下咸水资源没有利用。这都为发展盐生农业提供了良好的发展前景。

田长彦和他的团队在10年的研究中还发现，新疆丰富的盐生植物资源中有许多可用于医药、绿化、饲用、食品加工、纤维和化工等用途，是宝贵的生物资源，具有很大的开发潜力。利用盐生植物对盐渍环境的适应性，发展盐土农业，生态建设，将有经济特效的盐生植物栽培引上产业化之路，其产业总体效益不低于现有的农业产业，甚至大大超过了农业产业。田长彦研究员介绍说，以肉苁蓉为例，目前已在荒漠区种植20多万亩，种植后第二年即进入生产期，亩产鲜肉苁蓉在100公斤以上，最高可达300公斤以上，产值每亩600元至1800元。利用咸水资源置换出的淡水资源，可以用来发展工业或开发后备耕地。“盐土农业的开发应是新疆经济的又一个新增长点，对新疆生态环境保护和经济建设都将产生积极、重要的影响。”田长彦研究员坚定地说。